



A26 責任編輯：黎永毅

李群：藍色硅谷建設啟動 海洋經濟潛力巨大 青島借助港媒推介藍色經濟



■山東省委常委、青島市委書記李群。

香港文匯報訊（記者 楊奕霞、于永傑、許桂麗）山東省委常委、青島市委書記李群表示，目前青島正在大力發展藍色海洋經濟，其中充滿投資商機，希望借助文匯報媒體優勢吸引更多國際合作者。

李群日前在港會晤香港文匯報董事長、社長王樹成及香港文匯報董事、副社長馮瑛冰時介紹稱，在山東半島藍色經濟區上升為國家戰略後，青島作為藍色經濟的引領城市，海洋科研與教學機構佔全國的三成，高級海洋專業技術人才佔全國的三成，發展海洋經濟的優勢得天獨厚，近年來青島海洋經濟年均增長約20%。

望更多港人才及資金參與開發

李群說，青島正致力於建設為幸福宜居的國際化城市，對青島而言，「中國夢」就是實現藍色海洋夢，海洋經濟潛力巨大。在他看來，香港科研實力雄厚、人才薈萃，希望借助香港文匯報的



■青島是山東半島藍色經濟區的龍頭城市，不但風景宜人，經濟發展更是日新月異。

媒體宣傳吸引更多的人才、資本、研發機構等赴青島參與藍色海洋產業開發。

李群笑稱自己與文匯報結緣多年，在公務活動出訪時，經常在各國看到文匯報的海外版，感覺非常親切。他感謝文匯報多年來積極宣傳報道青島，尤其在帆船賽、啤酒節以及歷年的香港山東周等重大活動中，為青島走向香港、走向世界做出了積極努力。

推「一谷兩區」 打造領軍城市

李群希望文匯報能加大在青島的發行力度，他稱，能在青島的開放場館讀到文匯報，也是青島對外開放程度的體現，有利於提升青島的國際化水平。

據悉，目前青島市正以藍色引領為主導戰

略，大力發展海洋經濟，努力打造中國藍色經濟領軍城市。並先後規劃建設了藍色硅谷、西海岸經濟新區、紅島經濟區「一谷兩區」三大平台。

目前，藍色硅谷核心區規劃建設已全面啟動，海洋科學與技術國家實驗室、國家深海基地等一批重點項目和基礎設施正在加快建設，其中在建項目總投資近百億元，計劃開工項目總投資220多億元。

青島市委常委、秘書長王魯明，青島市副市長劉明君、青島市委宣傳部常務副部長呂振宇、青島市外辦主任崔衛東、青島市商務局局長馬衛剛、青島市政府新聞辦主任薛慶增、青島市商務局副局長鄧力，以及香港文匯報山東辦事處主任楊奕霞等參與會見。

山東能源逆勢加快國際化



■山東能源集團董事長卜昌森。

香港文匯報訊（記者 殷江宏、通訊員王俊）山東能源集團董事長卜昌森在出席2013香港山東周時表示，面對行業寒冬，山東能源正在積極進行產業轉型，加快國際化進程，以期為未來贏得發展空間。據其介紹，該集團去年7月在港成立的宏錦國際公司，運營不到一年已實現國際貿易收入40多億元（人民幣，下同）。

投資涉北美澳洲東南亞

山東能源集團是山東首家進入世界500強的國有企業。自成立以來，積極推進「走出去」戰略，取得一系列重大突破。此前山東能源已在加拿大獲取面積150平方公里的馬鹿河煤田，先後完成文物考古調查、項目資產執照、煤田勘探和森林砍伐許可等資源勘探前期工作，煤田勘探工作全面展開並初步取得成效；全資收購澳洲羅克蘭公司，獲取保有資源儲量18億噸以上，預計遠景儲量達40億噸以上的優質資源。

按照規劃，2015年該煤礦將投產並具備年產200萬噸的能力；到「十三五」末規劃形成年產焦煤2,000萬噸的礦區。此外，集團在泰國規劃的年產力20萬噸天然橡膠項目，其一期年產5萬噸工程已經投產。山東能源旗下龍礦集團在緬甸的油頁岩項目正在積極推進。

卜昌森此前表示，「在全球經濟低迷和煤炭市場日趨嚴峻的情況下，加快國際化佈局，有助於企業低成本擴張，為未來贏得大的發展空間，也有利於利用國際化的視野、現代化的手段、高境界的思維提升管理水平。」

吸收海外資本人才經驗

據悉，自去年邁進世界500強俱樂部後，山東能源提出要打造「五高兩強」卓越能源企業的目標。卜昌森指出，「五高」的核心是國際化程度高，就是以國際化的眼光和視野定位集團公司的發展，在全國的範圍內謀劃集團發展，着力在產業佈局、資源配置、集團運營、發展格局特別是發展思路等關鍵領域和環節實現國際化，通過擴大境外投資合作，積極引進國外的資本、人才、先進技術和管理經驗為我所用，打造真正意義上的國際化、現代化卓越能源企業。」

海豐國際青島西海岸拓商機



■青島西海岸經濟新區管委會副主任王建平（左一）一行與海豐國際控股董事局主席楊紹鵬（右一）會談。

香港文匯報訊（記者 許桂麗、實習記者 林小茜）2013香港山東周期間，青島西海岸經濟新區管委會副主任王建平一行與海豐國際控股有限公司董事局主席楊紹鵬會晤，雙

方就進一步合作進行了深入友好的交流。

王建平表示，青島西海岸與海豐國際之間有着長期的合作關係，海豐國際2003年在青島開發區投資與

建的物流園區項目有效促進了西海岸港口物流以及臨港產業的發展，該項目建成投產以來，對發展青島進出口業務、港口經濟和海洋經濟起到了積極的推動作用。楊紹鵬表示十分看好西海岸的發展前景，希望與青島西海岸進行更深層次的合作。

雙方謀更深層次合作

據了解，青島西海岸經濟新區規劃範圍包括黃島區和膠南市全部區域，陸域面積2,096平方公里，海域面積5,000平方公里。按照新區的規劃，到2015年，新區基本形成以先進製造業和現代服務業為主海洋特色鮮明的現代產業體系，綜合經濟實力顯著增強；發展方式轉變和經濟結構調整取得明顯成效，海洋經濟綜合效益顯著提高；海洋科技成果轉化率和海洋科技進步貢獻率大幅提升；海洋生態建設和污染治理

取得顯著進展，環境質量明顯改善；國際航運樞紐地位基本確立，海洋經濟對外開放格局進一步完善；初步構建以新區北部城區和董家口港城帶動全域發展的城市框架。

據悉，海豐國際是一家亞洲區內領先的航運物流企業，業務領域涉及集裝箱班輪運輸、貨運代理、報關報驗、船舶代理、船舶經紀、船舶管理、卡車、拼箱等領域。目前，海豐國際下屬航運集團和物流集團兩大業務板塊。

實聯長宜項目簽約協議

此外，本次香港山東周活動中，青島開發區管委會副主任孟慶勝代表青島開發區管委會與香港實聯長宜中國控股有限公司總經理胡治樞共同簽署了「實聯長宜磷酸鐵鋰電池項目」合作協議，該項目總投資2.7億美元。

魯信睿浩與法企簽合作協議



■魯信睿浩與法國Volfonti簽署戰略合作協議。

香港文匯報訊（記者 殷江宏、實習記者 林小茜）魯信睿浩視覺技術投資有限公司日前與法國Volfonti簽署戰略合作協議。雙方將在公司股權、技術共享、市場開發等多層面進行深入合作，共同推動3D技術在亞洲及世界範圍內的普及應用，聯手打造成為全球領先的3D設備綜合服務商。

據悉，魯信睿浩由魯信文化產業創業投資有限公司和廣州睿浩光學科技有限公司在山東濟南共同投資設立，主營業務為影院及非影院3D業務的研發生產和銷售，註冊資本為3,000萬元人民幣。據此協議，通過魯信睿浩與法國Volfonti成立合資公司，魯信睿浩將參股Volfonti公司，形成緊密戰略合作夥伴關係。

打造全球領先3D設備綜合服務商

由法國Volfonti公司提供產品技術支持，魯信睿浩則充分利用其在亞洲的影響力和市場開拓能力，並借助Volfonti公司在全球的營銷網絡，共同推動3D技術在亞洲乃至世界範圍內的普及應用，聯手打造成為全球領先的3D設備綜合服務商。

延續精彩 再創輝煌

—2013香港山東周採訪手記

楊奕霞、殷江宏

2013香港山東周正式落下帷幕。81個重點項目簽約，總投資260億美元，合同外資110.8億美元……此次活動，魯港攜手再次取得豐碩成果。自2009年至今，山東在香港已連續舉辦五屆香港山東周，從招商引資到招商選資，從綜合推介到專業對接，從經貿往來到文化、經濟、科技、城市管理全方位聯姻，每年一度的香港山東周，已成為推動魯港合作的最佳平台。而連續五年的隨團採訪，亦使本報記者有幸見證了魯港之間從相知相識到相互信任、攜手共贏的精彩過程。

專業對接 港方積極響應

模式創新、專業對接、務實高效、貼近香港，這是本屆香港山東周給記者留下的最深印象。山東周開幕當天的啟動儀式上，一部首次使用粵語講解播放的山東宣傳片，令在場的港商、港媒倍感親切。而針對山東省情和香港優勢，此次山東周主辦的服務業和城鎮化兩個重點，更是讓該活動從綜合性招商，升級為專業對接，受到港方的

積極響應。活動期間有關金融、物流、服務業、旅遊和「走出去」的系列專場活動，均吸引眾多知名港企參與，特別是29日「山東與國際金融機構早餐會」，更雲集50餘位金融界大鱷，盛況空前。

與往年相比，今年的山東周由五天縮減到三天，但各項專業對接活動卻只增不減。郭樹清代省長攜一眾山東高層，三天來馬不停蹄拜訪、會見香港政工商界人士，傾情推介山東優勢。據記者大致統計：僅28日當天，郭樹清代省長從早上8：20開工出席魯港協港區委員早餐會，隨後一路拜會，直至晚上10點完成當天最後一場會見，整整參加了8場活動。長實集團李嘉誠、太古集團白紀國，世茂集團許榮茂，以及招商局、華潤、港中旅等駐港央企主要負責人，這一路出場的香港工商界巨頭，讓記者興奮之餘又苦惱於行程安排太過緊湊，為了不漏過任何一場拜會，記者只能常常趁兩場活動間隙在洗手間的化妝台飛速寫稿，也算是五年來採訪香港山東周的獨特體驗。

重視改善營商環境獲讚譽

另外，此次山東周來港，由副省長夏耕親自率領訪問香港公司註冊處、香港經濟分析及方便運營業務、交通運輸署等機構，考察借鑒香港營商環境，不僅在山東是首次，亦受到香港方面的一致讚譽。有機構直言：這是他們首次接待由內地副省長率隊的高層考察團，令外界亦充分意識到山東對於改善營商環境的重視程度。山東將借鑒香港發展市場經濟的經驗，打造內地領先的營商環境。其中加快政府職能轉變，大力簡政放權，放寬准入政策，降低營商成本，將成為改革重點，相信將為港商帶來更多便利。

其實，履新山東僅兩個多月的郭樹清把首次出訪定為香港，就已足見其對魯港合作的重視。正如他在致辭時所言，「香港已成為山東最大的外資來源地和境外投資目的地，在其對開放戰略中的重要地位和作用無可替代」。他稱，山東服務業將進入大發展時期，冀港商「關注走勢，積極參與」。當聽到剛剛卸任證監會主席的郭樹清習慣性說出「關注走勢」這四個字時，在場的港商均會心一笑，在他們眼中，正在大力推動產業轉型和城鎮化建設的山東，無疑已成為一隻充滿投資潛力的績優股。



冠蓋雲集



山東：香港外國商會及跨國企業交流會受到外商的格外關注，會議吸引了多家歐美國家駐港商會、跨國公司地區總部、知名投資銀行和私募股權投資機構負責人參加。張偉民攝